

迎接“新高考”，我省普通高中学校开设学生生涯规划教育课程

## 生涯规划，引领孩子“预见”未来

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 余梦月

## H热点

“我是谁”“我以后想做什么”“我以后能做什么”……海口实验中学高二(8)班学生谢菲没想到，去年刚升入高一年级的她，就要开始思考未来的职业发展问题。

2017年，我省作为第二批试点省份，正式启动高考综合改革。谢菲等2017级学生是我省第一批迎接“新高考”的高中学生。

据了解，为迎接“新高考”，目前我省普通高中学校均已开设学生生涯规划教育课程，但是部分学校的生涯规划教育还停留在初级层面，无法对家长和学生进行有效引导。

“面对‘新高考’时代，高中学生要全面认识自我，培育个性特长，初步建立起‘兴趣、学业、职业与人生’的系统联系。”省教育厅基督教处处长曾维陆接受采访时表示，因此，帮助学生将职业生涯规划融入高中学习全过程，成为摆在全省各普通高中学校面前的一道考题。

## 许多学生对职业生涯规划感到困惑

得知自己是第一批迎接“新高考”挑战的学生时，谢菲心里很不安：“学长学姐们入学时，只需要考虑自己是学文科还是理科，大学要选什么专业，都是高考分数出来后再做决定的。我们刚升入高中，就要面临许多新挑战。”

海口实验中学德育处副主任邱桂兰发现，该校许多高一新生对职业生涯规划都感到困惑和迷茫，很多家长也欠缺对孩子职业生涯规划的指导能力。

一项调查显示，七成高考考生对志愿填报没想法，超过半数考生将“好就业”作为选择大学专业的主要考虑因素。”邱桂兰告诉海南日报记者，“高考结束了，许多考生还不清楚自己的兴趣和潜力所在；很多家长认为‘孩子高考考了高分，上了好大学，好工作就水到渠成了’。在很多家庭，可能影响孩子一生发展的志愿选择，却在高考后短短几天内就仓促决定了。”

学生及家长面临的这些困惑、迷茫和压力，可能会给高考综合改革工作带来阻力。对此，省教育厅和省教育研究培训院决定开展高考综合改革重点课题研究及样本学校实验工作，依据八大方向组建课题组并确定39所普通高中学校作为“重点课题实验样本校”承担研究试验工作。由海口实验中学等6所学校作为样本校承担的“学生生涯规划教育”就是其中一个重要课题。



海口实验中学老师通过游戏、自我画像等方式引导高中学生认识自我。  
本报记者 张茂 摄

## 构建高中学生生涯规划教育基本体系

“‘学生生涯规划教育’课题启动之初，我们就明确了生涯规划教育是学生职业规划的基础，也是高中学校开展走班排课的重要前提，更是解决落实学生和家长科学行使教育选择权的最可靠途径。”我省“学生生涯规划教育”课题组负责人、海口实验中学校长林荫茵说。

通过调研，课题组发现，长期以来，我国的传统教育目标中缺乏职业基本素质要求，教育内容中缺乏创新能力培养与训练，从

而导致学生走上社会的适应期比较长。

在远赴上海、杭州、台湾等地考察学习，并面向我省多所普通高中学校进行问卷调查的基础上，课题组决定从“自我认知”“学业规划”“职业规划”“生活规划”等几大方面入手，构建高中学生生涯规划教育的基本体系。

据邱桂兰介绍，“自我认知——心理教育系列课程”由该校心理教研组教师承担，运用了绘画疗法、霍德兰职业测试和好专业测试平台等工具帮助学生认识

自我。其中，好专业测试平台可以为学生提供问卷调查和模拟选科服务，并根据其各科考试成绩、自我认知测试结果和模拟选科情况等输出《选科个人报告》，详细分析学生性格特点及未来适合从事的职业，对其初选的高考等级性考试科目组合进行利弊分析并给出更科学的建议。此外，该平台还可以通过集纳全部学生的《选科个人报告》，为学校开发校本课程、设置走班模式、开展分班探索等工作提供参考。

## 让高中成为每个孩子“梦开始的地方”

谢菲告诉海南日报记者，在“职业感知”课上，学校邀请家长、校友和社会人士，为同学们开展了多场专题讲座，全面介绍各自所从事职业的酸甜苦辣；在“职业体验”课程上，老师带着大家走出校门，到海南省政务服务中心、海口广播电视台、白沙门污水处理厂等单位实地参观并与工作人员交谈。

“学校还给我们安排了一份特殊的社会实践作业——‘职业领航人采访’，让我们对自己感兴趣的职业人士进行深入采访，把他们的真实感受和自己对这份职业的认识写成实践报告。”谢菲告诉海南日报记者，通过充分的职业感知和

体验，她和同学们都初步确定了未来的职业方向，“在职业畅想课上，我们谈起未来的职业方向时，不再是家长常常提到的那些‘铁饭碗’——老师、医生、公务员。有的同学未来想从事考古专业，有人想进入食品行业，我则想做一名法官或律师，帮助百姓拿起法律武器捍卫自己的权益。”

林荫茵说，目前，“学生生涯规划教育”课题已经结题，除了海口实验中学，我省其他几个样本校都取得了较好成绩。海南华侨中学着力于生涯规划课程模型的构建；海南师范大学附属中学、海口市第十二中学注重提高生涯规划教育的

针对性和实效性；琼中中学、昌江中学克服了许多困难，积极参与与学习交流，坚持将课题研究落到实处。因为探索有力，以上这几所样本校先后迎来云南、广西、重庆等地的代表团到校参观学习。

“课题虽然已经结题，但课题组深化并推广该项研究成果的脚步没有停下。”邱桂兰说，目前，我省部分普通高中学校生涯规划教育还停留在初级层面，无法对学生和家长进行有效引导，“苔花如米小，也学牡丹开。我们正在努力把样本校的经验向基层推广，让高中成为每个孩子‘梦开始的地方’。”

海南日报记者了解到

到日前，该厅已经出台了《关于加强我省普通高中学生生涯规划教育的指导意见》，对我省普通高中学校的生涯规划教育工作进行部署。

据了解，省教育厅将分批建设学生发展指导基地校，培育并推广学生发展指导示范项目，组织开发生涯规划课程资源，推动生涯规划教育地方教材建设。同时，各级地方教育行政部门将加强对生涯规划教育工作的督导检查，定期组织专业队伍对各校开展生涯规划教育工作情况进行评估，对落实不到位的学校责令整改，推动我省普通高中学校生涯规划教育水平不断提高。

## 做航模、唱琼剧、AI编程……三亚九小成立近70个学生社团

## “第二课堂”，让孩子尽情做个梦

■ 本报记者 徐慧玲

导学生对直升飞机模型的原理进行学习，让学生了解螺旋桨的升力等知识。”三亚九小航模社团指导老师何世乐说，有的学生成功试飞模型后备受鼓舞，立志以后要当一名飞行员，航模托起了孩子的“飞天梦”。

走出航模社团教室，循着诱人的奶香，海南日报记者又来到烘焙社团的授课教室。在烘焙课堂上，三亚九小的学生们穿上小围裙，跟着老师学习制作蛋糕、蛋挞和曲奇饼干等糕点。

三亚九小四年级学生黄宝仪小心翼翼地打开6个鸡蛋，“要把蛋清和蛋黄分离，蛋清加入少许糖，蛋黄加入面粉中，用打蛋器将其分别打发。”根据老师的指导，黄宝仪和社团成员们开始分工合作。“蛋黄里要分3次放油，才能让油和蛋黄充分融合”“面粉筛过后，制成的蛋糕口感会比较细腻”……烘焙课堂上，学生们牢记每一条制作糕点的步骤，认真地制作着。

20分钟后，黄宝仪和同学们将蛋糕胚送入烤箱。不久，蛋糕的香气就



三亚九小学生参加烘焙社团活动。 本报记者 徐慧玲 摄

在教室弥漫开来。“在学校学习蛋糕制作后，我经常和妈妈一起在家里做糕点。”三亚九小学生邢丝雨说，参加烘焙社团，让她的动手能力变强了。

“习文章，要专一，既废枕又忘餐。”在三亚九小的琼剧社团上，“小

戏迷”们跟着老师学唱琼剧《阳春院》选段。当配乐声响起，琼剧社团指导老师吴珍莲步轻移，她的一颦一笑，都吸引着学生们的目光，不少学生纷纷模仿起来，教室里欢笑声、唱戏声此起彼伏。

吴珍是三亚琼剧文化艺术团退休人员，她每周都会到三亚九小指导学生学习琼剧经典剧目和经典唱段。“琼剧进校园，让越来越多‘小戏迷’们理解琼剧背后的内涵，激发他们对海南传统文化的热爱，我认为这样的社团活动很有意义。”吴珍说。

## H快言快语

## 师者，当给学生一个留恋的理由

■ 张成林

近日，在江苏常州一场关于学生惩戒制度的听证会上，“老师将可以用戒尺打孩子”的消息引起不小争议。尽管这则消息后来证明是误传，但却折射出当前流行的一种看法——“把戒尺还给老师”。孩子犯错需要纠正，但纠正方法则要科学可行，倘若一味棒喝，难免产生负面效果。从成年人的视角回望当初的教育，棒喝惩戒往往为学生所抱怨。学为人师，行为世范。作为老师，至少得给学生一个留恋的理由。

古人常说，师者，所以传道、授业、解惑也！事实上，远不只于此。有些人自初中甚至小学始，便开始在学校寄读。老师的一言一行，除了学业，还会影响到学生的生活。如此长时间的相处，老师的为人处世，必然会影响学生身上，好的或者坏的。离开学校多年后，学生还会对一些老师充满感激，津津有味地回忆起当年的受教情景。可遗憾的是，有些老师为师数十年，却没有这样的荣幸。

日常生活中，由老师品鉴、教育学生。可是，对老师究竟应该如何评价？作为教育育人的园丁，老师对一个孩子的影响，绝不仅仅限于课堂之上，而是会伴随一生。可见，教师的作用力是无限延长的，这是教师的荣光，但同样也是一种压力。先贤孔子，何以能誉满天下？这是因为，在其百年之后，无论是学识还是为人，孔子都为门人学徒所津津乐道。

笔者读初中时，一个冬季，学校流感蔓延，班内咳嗽声此起彼伏。班主任在一个寒冷夜晚，煮了几大锅的姜汤，端到教室里盛给每一个同学。无论治愈效果有多大，同学们回忆起初中生活，都会念念此事。学生需要矫正，但矫正并不是一味棒喝，更不是冷嘲热讽，可有些老师总是居高临下，逞一时之气，实在不应该。

暴力教育之外，教育的隐性歧视也不少。在学校常有这样的现象，好学生表现会越来越好，而成绩较差的学生则很难赶上。课堂内外，老师有意无意总会拿好学生做参照，而差学生无论怎样表现，都难入一些老师的“法眼”，这就成了对学生的歧视。学生尚小，没法抱怨，但内心或许早已受到伤害。《家有儿女》中，刘星学习成绩不好，但人格很健全，这是因为父母没有忽略他，会不断挖掘他的闪光点。

教育，不是老师的独角戏，不能随意而为。家长制般的教育，或许对当下的成绩提升有所助益，但对孩子未来的成长则会造成负面影响。还是那句话，教师不能只汲汲于眼前的教学成果，而要从未来十年、二十年，甚至三十年的时间段来审视自己的教学成效，只有如此，才能心怀敬畏，让教育更有质感，才能给学生带来珍视一生的求学回忆。

## H资讯

## 我省组建特殊教育专家委员会切实保障残疾人接受教育的权利

本报讯（记者陈蔚林 实习生叶润田）为切实保障残疾人接受教育的权利，提高我省特殊教育质量，省教育厅日前经研究决定，成立海南省特殊教育专家委员会（以下简称专委会）。

据介绍，专委会是由多部门联合成立的对特殊儿童入学开展评估、教育转衔与安置，为特殊教育提供支持服务的专业机构。该机构由省教育厅牵头，省教育厅基础教育处处长担任主任，省教育厅、省卫健委、省民政厅、省残联四部门从本机关、直属单位或本系统基层单位各推荐一位熟悉特殊教育工作，相关专业知识渊博、引领能力强、业务水平高的同志担任副主任，委员从省内高校、科研机构、医疗康复机构、特殊教育学校和儿童福利机构推荐评选教育、心理、康复、社会工作等方面专家组成。

根据安排，专委会将指导市县专委会、特殊教育学校及普通学校，对适龄残疾儿童、少年的身体状况、接受教育的能力和适应学校学习生活的能力进行医疗评估与教育评估，提出入学、转学建议；对残疾人义务教育问题提供咨询、提出建议。此外，适龄残疾儿童、少年的父母或者其他监护人与学校就入学、转学安排发生争议时，可以申请县级人民政府教育行政部门处理，由县级人民政府教育行政部门授权县级专委会对适龄残疾儿童、少年进行教育安置与转学鉴定并开具教育安置建议书。

## 教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com  
联系电话：66810131  
微信公众号：hnrbjyzk



教育周刊二维码